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I N T R O D U C E R E  
 
 

 „Şi tragedia fu, dintr-un 
început, strigătul de durere al 
singurătăţii, în viaţă ca şi în 
moarte, a celor ce se despart de 
mulţime prin gândul şi jertfa 
lor. “ 

 
Vasile Pârvan 

 

Despre singurătate 

 
Despre singurătate se vorbeşte cu teamă şi 

nelinişte ca despre o boală insidioasă care macină 
subtil viaţa omului şi pune în pericol de moarte pe 
cel asupra căruia s-a abătut; moartea însăşi nefiind 
altceva decât o confirmare a bolii respective. 
Singurătatea care atacă textura socială făcând ca 
oamenii să caute cu disperare compania celor 
asemenea lor, cu toate că vizează doar 
exterioritatea, rămâne la fel de chinuitoare pentru 
fiinţa umană ca şi acea singurătate care pustieşte 
din interior. Firilor meditative, închise în ele însele, 
având vocaţia interogaţiei interioare, singurătatea le 
deschide drumul spre cunoaştere şi spiritualizare. 
Departe de a fi o searbădă proiecţie a intelectului, 
singurătatea lor se instituie ca o necesitate 
imperioasă de scrutare a datelor existenţei proprii. 
Astfel, în interiorul identităţii proprii se creează un 
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spaţiu agonal, în care înfruntarea dintre bine şi 
rău, dintre necesitate şi libertate, devine o 
permanenţă. Privilegiaţi, sfinţii nu cunosc fluxul şi 
refluxul oceanului de singurătate în care se 
scufundă fiinţele umane cărora fondul existenţei le 
apare ca o luptă indezirabilă între a trebui şi a nu 
trebui, între sens şi nonsens, între raţional şi 
iraţional. Tipul uman care plonjează în singurătate 
în căutarea a ceea ce numai sfinţii au aflat, 
nesocotind vremelnica lor viaţă, este întruchipat de 
eroul tragediei greceşti. El prefigurează acea 
condiţie umană în care singurătatea, cu toate 
forţele sale nimicnicitoare, se cere suspendată din 
sufletul şi mintea omului.  

 
 

I .  B I N E F A C E R I L E  C E T Ă Ţ I I  

1. O invenţie grecească: cetatea 

 
Întemeiată pe nevoia firească de apropiere între 

oameni, cetatea grecească, odată constituită, se 
distinge prin faptul că, în procesul căutării unei 
forme optime de funcţionare, nu operează ajustări 
frustrante ale libertăţii individuale. Aşezat, în mod 
natural, în făgaşurile unei vieţi lipsite de privaţiuni 
usturătoare, grecul antic dobândeşte, prin extensia 
libertăţii de gândire, capacitatea de a-şi presimţi 
limitele. Servind ca premisă a păcii sociale, 
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respectarea limitelor, a condus inevitabil la o 
relativă uniformizare a mentalităţii membrilor 
cetăţii. Cetatea devine astfel un spaţiu echilibrat în 
care omul grec glisează cu încredere şi dezinvoltură 
între viaţa privată şi cea comunitară. Impulsionat 
de dorinţa de afirmare a propriei personalităţi în 
spaţiul public, generos în a oferi şanse reale de 
reuşită a acestui deziderat, grecul antic se implică 
în treburile cetăţeneşti cu toată energia sa. Deşi 
fervoarea angajării cetăţenilor în sporirea 
competenţelor cetăţii naşte frecvente tensiuni în 
interiorul ei, ea nu depăşeşte niciodată limita 
impusă de necesitatea păstrării integrităţii şi 
siguranţei acesteia. Lăsând câmp deschis 
manifestării neastâmpărului omenesc de a se situa 
în preajma fericirii, cetatea greacă nu forţează 
retragerea individului uman în sine, într-o 
solitudine alienantă. Dimpotrivă, ea revarsă asupra 
membrilor săi o suită de binefaceri, răpindu-l astfel 
din capcanele păgubitoare ale singurătăţii şi ale 
suferinţei nejustificate în forul său interior. 

 
2. Primus inter pares 
 
Bazileul cetăţii greceşti era imaginat ca fiind legat 

prin sânge de una dintre zeităţile poliade. Prin acest 
adaos divin în componenţa sângelui său, el se 
situa, în ochii mulţimii, pe un plan superior naturii 
umane obişnuite. În consecinţă, de la el se aştepta 
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o mediere între oameni şi zei cât mai eficientă 
pentru muritori. Puterea sa, în plan lumesc, nu era 
lăsată să alunece spre absolutism prin controlarea 
ei de către gerontes, bătrânii cetăţii, asociaţi în 
Consiliu. Contactul nemijlocit cu viaţa fremătătoare 
a cetăţii îi punea adeseori la încercare inteligenţa şi 
autoritatea. Regii mai mărunţi de care era 
înconjurat, şi care îşi revendicau, ca şi el, puterea 
din aceea a ginţilor sau triburilor ai căror pater 
familias erau, atentau la uzurparea puterii regale în 
mod frecvent. Neliniştilor sale legate de păstrarea şi 
exercitarea puterii li se adăugau şi cele privitoare la 
transmiterea ei unui urmaş direct. Tradiţia stabilea 
ca legitimă preluarea puterii, după moartea regelui, 
de către întâiul născut de parte masculină al 
defunctului sau, în lipsa acestuia, al fiicei sale. 
Piatra de încercare cea mai dură pentru un rege era 
războiul. Postura de comandant suprem al armatei 
atrăgea, în caz de izbândă, consacrarea definitivă a 
numelui său. Dacă se antrena într-un război de 
cucerire, pierderea lui îi periclita autoritatea. Într-
un război de apărare, înfrângerea se solda inevitabil 
cu moartea sa. 

 
3. Bucuriile convivilor 
 
Prin magica lui putere de a crea punţi de 

comunicare între oameni, ospăţul pare că ar fi fost 
nu numai una dintre cele mai plăcute, dar şi una 



7 

 
dintre cele mai solemne ocupaţii ale lumii antice 
greceşti, chiar şi atunci când nu era prilejuit de un 
eveniment aparte din viaţa de zi cu zi. Plăcerea de a 
se afla în compania prietenilor, a concetăţenilor, în 
preajma meselor încărcate cu mâncăruri 
îmbietoare, cu vinuri faimoase precum cele de 
Chios, de Lesbos sau Rodos a dus la elaborarea 
unei adevărate stilistici a organizării şi desfăşurării 
symposion-lui, care desemna o întrunire de băutori. 
Înaripate de efectul magic al vinului şi al muzicii, 
firile sensibile şi înţelepte desfăşurau un adevărat 
spectacol al bunăvoinţei şi înţelegerii între oameni. 
Comuniunea care se crea între convivi era uneori 
excesivă, dar rămânea fermecătoare prin 
sinceritatea şi graţia gesturilor de prietenie şi 
preţuire reciprocă. Actul religios nu ignora ospeţele, 
ci, dimpotrivă, ele constituiau partea principală a 
cultului. Legătura care se crea între cei ce se 
înfruptau din bucatele sfinţite de focul vetrei sacre 
odihnea spiritele, şi le umplea de încredere în 
revărsarea binelui comun asupra tuturor. 

 
4. Efebul şi ghimpele singurătăţii 
 
Instituţia efebiei, care potrivit unor surse ar fi 

fost prelungirea unor rituri de iniţiere arhaice, 
făcea, în mod premeditat, recurs la memoria 
umanităţii. Singurătatea era, fără putinţă de 
tăgadă, cea mai dramatică şi mai cutremurătoare 
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amintire pe care omul o păstra din vremurile 
imemoriale. Tinerii erau împinşi în mod deliberat de 
către comunitatea adultă să parcurgă chinuitoarea 
experienţă a singurătăţii tocmai pentru a înţelege 
să se teamă de ea şi, totodată, pentru a conştientiza 
în modul cel mai direct cu putinţă că în afara 
cetăţii domneşte haosul şi moartea. Ghimpele 
singurătăţii se dorea înfipt în memoria tânărului 
pentru tot restul vieţii. Cetatea trebuia înţeleasă de 
cei tineri ca fiind singura salvare a omului de 
primejdia sălbăticirii şi alienării mintale ce putea 
surveni în urma traiului în singurătate.  

Însingurarea silită nu era doar prilejul oferit 
tânărului de a-şi dezvolta abilităţi fizice şi de 
supravieţuire, ci şi momentul privilegiat al 
descoperirii de sine. El înfrunta acum nu doar 
primejdiile exterioare, ci şi pe cele nevăzute care 
sălăşluiau în însăşi fiinţa lui. Cunoaşterea empirică 
a stărilor emoţionale extreme era necesară 
dezvoltării mecanismului de autocontrol al vieţii 
interioare. Astfel, viitorii adulţi puteau dobândi 
echilibrul lăuntric necesar ulterior luării unor 
decizii majore în vederea asigurării siguranţei şi 
prosperităţii cetăţii. 

5. Patimile şi mângâierile exilului 

 
Pentru greci, legaţi de cetatea lor ca de o zeitate 

tutelară, exilul era o încercare supremă. Pierderea 
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proprietăţii, a familiei, a prietenilor, a dreptului de 
a locui în cetate se adăugau uneia şi mai cumplite: 
pierderea putinţei de a primi sprijinul divinităţilor 
poliade. Exilul rima cu fenomenul pe care, mai 
târziu, modernii l-au numit excomunicare, 
scoaterea în afara religiei. Cetatea adoptivă oferea 
însă metecilor libertatea de a-şi îşi celebra 
divinităţile lor şi de a constitui chiar asociaţii 
religioase numite thiasoi. Chiar dacă din punct de 
vedere politic era marginalizat, exilatul se putea 
bucura în voie de efectele civilizatoare şi culturale 
ale traiului comunitar: putea frecventa gimnaziile 
publice, putea servi în armată, putea practica în 
libertate o profesie, putea aspira la o funcţie 
publică onorantă, proxenia, se putea ocupa de 
comerţ. Prin inventarea clientarismului, orice străin 
putea să acceadă chiar la protecţia oferită de legile 
cetăţeneşti. Având libertate de mişcare, metecii se 
legau de cetăţenii noii patrii prin prietenii trainice şi 
relaţii de întrajutorare. Obţinerea cetăţeniei ridica, 
pentru un străin, probleme de maximă dificultate, 
dar nu întotdeauna acestea erau lipsite de soluţii. 
Odată dobândit, noul statut îl îndreptăţea să intre 
în posesia unei părţi din tezaurul comun, pământul 
sacru al cetăţii. 
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I I .  C R E D I N Ţ E  Ş I  S P E C T A C O L  
 

1. Oameni şi zei 

 
Grecii resimţeau ca nedesăvârşită comuniunea 

lor cu divinitatea, întrucât comunicarea necesară 
unei autentice relaţii cu Zeul se realiza doar 
ocazional, şi doar prin intermediul ritualului, 
nefiind o componentă constantă a conştiinţei lor. 
Devoţiunea grecului antic era confuză, nu viza un 
proiect mântuitor, ci doar o bună aşezare în 
făgaşurile unei vieţi fericite. El nu era încă pregătit 
să creadă pentru a participa la divinitate, ci doar să 
sufere spre a-nţelege. Suferinţa nu i-a putut oferi 
însă alt înţeles decât acela că, dincolo de aparenţe, 
omul este singur şi limitat. Chiar şi aceia care au 
forţat limitele suferinţei până la absurd nu au 
putut afla un înţeles tămăduitor; sfinţi lipsiţi de 
sfinţenie, căci pricina martiriului lor nu era 
credinţa într-o divinitate, ci în oameni, în patrie, în 
tradiţia strămoşească. Supusă unei presiuni a 
iraţionalului, gândirea religioasă a grecilor antici a 
îmbrăţişat cu fervoare o zeitate de import: 
Dionysos. Zeul din Nysa nu mai recomanda 
integrarea indivizilor într-o ordine morală şi civică, 
precum ceilalţi olimpieni, ci eliberarea de 
contingenţe şi ridicarea spre o ordine mistică 
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universală. Dar această trăire mistică nu a putut 
soluţiona nevoia de comuniune între om şi Zeu, 
căci ea era programată şi folosea, pe lângă altele, 
un adjuvant: vinul. 

 
2. Vii cu vii, morţii cu morţii ?  

 
În credinţa grecilor antici moartea nu putea fi 

agreată ca fiind o dizolvare totală a fiinţei, ci doar o 
trecere într-o altă viaţă, o viaţă în care sufletul, 
rămas încă viu, nu se ducea să îşi petreacă cealaltă 
existenţă într-o altă lume, ci rămânea în preajma 
oamenilor, sub pământ, într-un ţinut căruia grecii 
îi atribuiau numele zeităţii care-l patrona, Hades. 
Lumea subterană putea găzdui nu numai sufletele 
celor morţi, ci şi fiinţe aflate încă în viaţă. Potrivit 
basmului popular care vorbeşte despre ele, fiicele 
lui Pandareus au fost răpite în trup de un vânt 
malefic şi trimise în Hades să slujească Eriniilor. 
Dar în Tartar, ţinutul cel mai sumbru din 
întunecimea Hadesului, a fost azvârlit şi Cronos, 
împreună cu titanii, după lupta pentru supremaţie 
care se dăduse în ceruri. Aşadar, pântecul neguros 
al pământului, nu era gazda exclusivă a celor 
defuncţi, ci mai degrabă un imperiu bizar în care 
coexistau oameni şi zei alături de cei răposaţi. 
Hadesul, în care vizitele muritorilor erau posibile, 
era imaginat ca un tărâm întunecos şi rece în care 
majoritatea sufletelor celor răposaţi, lipsite de trup 
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şi de voinţă, duceau o viaţă letargică, fără niciun 
orizont. Teama de singurătate era atât de prezentă 
în firea omului antic încât nici după moarte nu s-ar 
fi închipuit singur. Chiar şi la trecerea Stixului se 
bucura de o companie: aceea a tăcutului Caron. 

 
3. Îmblânzirea zeilor 

 
Întreaga viaţă a grecilor antici se derula în ritmul 

impus de sărbătorile religioase. Celebrarea zeilor 
era urmarea unui contract care se derula între ei şi 
oameni: în schimbul sacrificiilor, a libaţiilor care le 
erau dedicate, oamenii urmau să primească de la 
zei un ajutor care viza în speţă prosperitatea şi 
pacea cetăţii din care decurgea în mod firesc 
bunăstarea şi siguranţa individuală. Sacrificiul 
constituia partea cea mai importantă a oricărei 
ceremonii religioase din lumea antică. Prin el se 
urmărea vădit îmblânzirea zeilor, consideraţi 
capricioşi faţă de oameni şi sensibili la onoruri. Un 
element inedit în practica ritualică legată de 
Dionysos era acela al consumării în stare crudă a 
cărnii animalului dezmembrat de viu, omofagia. 
Mâncând din carnea crudă a animalului sacrificat, 
adepţii lui Dionysos mâncau simbolic din însuşi 
trupul Zeului lor. Multitudinea şi diversitatea 
sacrificiilor centrau atenţia cetăţenilor asupra vieţii 
comunitare, refugiu binevenit din faţa unei 
solitudini sâcâitoare şi, în cele mai multe cazuri, 
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infertile. Celebrarea unei zeităţi poliade constituia 
un minunat prilej de a face cunoscută lumii 
bogăţia, luxul, forţa de coeziune a poporului, semne 
clare ale puterii cetăţii aflată în sărbătoare. 

 
4. Pietate şi spectacol 
 
Emoţia stârnită de semnificaţia religioasă a 

ceremoniilor închinate zeilor era potenţată cu 
măiestrie de o emoţie de natură estetică. Prezenţa 
muzicii, a dansului, a pantomimei în desfăşurarea 
unei ceremonii sporea sensibil efectul acesteia 
asupra participanţilor. Nici măcar secretomania 
care a înconjurat desfăşurarea ritualului de iniţiere 
propriu-zis în Misterele de la Eleusis nu a privat 
mulţimea un ceremonial spectaculos, halucinant şi 
pe alocuri hilar. În urma rafinării gustului public, 
elementele de spectacol şi-au câştigat o relativă 
autonomie faţă de ceremonial, devenind o parte 
constitutivă a acestuia. Mai recentă decât celelalte, 
Marile Dionisii, care întrecea în fast şi durată toate 
celelalte ceremonii din timpul anului, era o 
sărbătoare cu un caracter sacru mai puţin 
pronunţat, închinată mai mult desfăşurării 
concursurilor dramatice, decât emoţiilor de natură 
religioasă.  

Diversitatea năucitoare, măreţia, luxul şi 
splendoarea ceremoniilor religioase, făceau din 
grecul antic care lua parte la ele un trăitor 
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tămăduit de spaimele şi frustrările ce adeseori 
năvăleau în ungherele întunecoase ale sufletului. 

 
5. Cununa de mirt 
 
Cristalizând ideile filosofice, politice, religioase, 

manipulând cu inteligenţă şi profunzime tradiţiile, 
legendele, miturile esenţiale ale lumii greceşti 
antice, tragedia a propus încă de la început o 
meditaţie profundă şi neîngrădită asupra 
semnificaţiei conţinute de prezenţa omului în lume, 
şi a fixat termenii interogaţiei privitoare la sensul 
existenţei individuale. Întrebarea dureroasă care 
încerca să desluşească rostul omului în lume nu i 
se adresa numai lui însuşi, ci şi divinităţii, pe a 
cărei omniscienţă omul s-a bizuit întotdeauna   
într-un mod absolut. Punând în lumină 
contradicţiile cele mai grave şi ultime ale firii 
omeneşti, tragedia induce în conştiinţa 
spectatorului impresia unei adânciri a cunoaşterii 
iraţionalităţii elementare, originare a omului. 
Asemeni unui coşmar, tragedia pune în mişcare 
sufletul adormit al individului uman şi, după 
includerea lui într-un scenariu regal, de maximă 
intensitate a trăirilor, îl redă sieşi exorcizat de 
demonii dorinţelor proprii. Îndepărtându-se 
semeaţă de mirarea sinceră şi dezinteresată în faţa 
necunoscutelor care se înlănţuiau în ecuaţia 
numită existenţă, scotocind după oul de aur în 
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cuibarele abstracţiunilor, filosofia antică s-a trezit 
de multe ori vorbind singură. Această rătăcire a 
filosofiei ne îndreptăţeşte să credem că adevărata 
cunună de mirt a spiritualităţii greceşti antice a 
rămas să fie tragedia.  

 
6. Faţa nevăzută a eroului tragic 

 
Cheia de boltă a tragediei este confruntarea 

tragică a eroului cu destinul. Măreţia sa provoacă o 
ruptură de nivel ontologic între el şi semenii săi 
întru moarte. Astfel ea intră într-o relaţie de 
cauzalitate cu singurătatea tiranică, închisă în sine, 
în care eroul se întronează ca unic stăpânitor al 
unei cetăţi lăuntrice: nu se mai ascultă decât pe 
sine, nu mai dialoghează în mod real decât cu sine. 
Iar în singurătatea care domină interioritatea 
eroului îşi face loc o fantasmă, întruchipată de o 
voce colectivă – corul. Asemenea coloanei dorice, 
corul tragediei antice are, fără îndoială, o aparenţă 
înşelătoare. În opinia noastră, el întruchipează acea 
voce lăuntrică ce pare a sta de veghe permanent 
pentru a păstra trează conştiinţa eroului chiar şi 
atunci când dă semne de oboseală sau disoluţie. 
Corul nu este o instanţă care să pună în dificultate 
voinţa eroului şi nici să contribuie cumva la 
afirmarea ei, ci este întruchiparea unei feţe 
nevăzute a acestuia, aceea care nelinişteşte într-un 
mod esenţial, care provoacă dezbateri furtunoase în 
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conştiinţa chinuită de necesitatea de a se clarifica. 
Astfel eroul este el însuşi, prin intermediul corului, 
rezonerul propriilor sale fapte. Detectând vocea 
corului, cumpănită şi înţeleaptă, ca venind din 
intimitatea gândirii sale, ea ne apare ca fiind un 
îndemn interior la evitarea hybris-ului, cu mult mai 
natural şi mai dramatic decât unul presupus a veni 
din exterior. 

 
 

I I I .  S I N G U R Ă T A T E A  E R O U L U I  

T R A G I C  
 
1. Prometeu sau singurătatea zeului 
 

Dintre toate tragediile greceşti care s-au păstrat 
până în zilele noastre Prometeu încătuşat este 
singura care dezvăluie o scindare esenţială a 
panteonului grecesc datorată simplului fapt de a fi 
al omenirii. Tragedia lui Eschil se concentrează 
asupra suferinţei şi însingurării pe care le are de 
înfruntat Prometeu. O suferinţă pe măsura firii sale 
divine: nelimitată, crâncenă şi absurdă. Dar dincolo 
de aceasta, Eschil dezvăluie două ipostaze ale 
divinităţii: una neiertătoare atât în cer cât şi pe 
pământ, asemănătoare Dumnezeului creştin vetero-
testamentar, alta iubitoare şi miloasă, apropiată 
pământenilor, asupra cărora revarsă toate darurile, 
asemănătoare Duhului Sfânt. Zeus apare ca fiind 
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zeul stăpânitor al prezentului, iar Prometeu zeul 
râvnit a fi stăpân al viitorului. Încercând să fugă de 
singurătatea în care îl aruncaseră semenii săi, 
dedicându-se cu ardoare desprinderii oamenilor de 
sălbăticia şi neştiinţa lor funciară, Prometeu se 
expune riscului de a plăti acestă cutezanţă cu o 
nouă singurătate. El vine să întruchipeze, într-un 
anume sens, prototipul eroului tragic-zeu fiindcă el 
coboară din nemurirea sa pentru a suferi în felul 
oamenilor. Întregul portativ al trăirilor specific 
umane este experimentat de zeu, fiind astfel 
resemantizat. Suferinţa umană nu mai este acum 
doar un stigmat, ci un preludiu pentru o posibilă 
salvare. Prometeu îi dă astfel omului nu doar o 
înţelepciune de tip practic, cea a folosirii mult 
râvnitului foc, ci şi o lecţie de purificare prin focul 
suferinţei.  
 
2. Filoctet sau singurătatea omului 
 

Eroismul lui Filoctet se evidenţiază în lupta cu 
ceea ce este dat doar naturii omeneşti: boala şi 
suferinţa cauzată de excluderea silită din lumea 
oamenilor. Înainte de toate, martirajul său este 
unul al cărnii, al trupului devastat de otrava 
inoculată de şarpele sacru. În ciuda bolii care îl 
istoveşte, Filoctet învaţă să preţuiască viaţa prin 
bucuriile ei simple. Singurătatea lui Filoctet se 
dovedeşte a fi o singurătate fecundă în care i se fac 
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cunoscute tainele conservării unui cuget curat şi 
cutezător. Sărăcia şi mizeria trupului nu reuşesc să 
întunece sau să pervertească niciuna dintre 
trăsăturile sale de caracter iniţiale, dovadă certă a 
unei întemeieri solide a acestora. Deşi moartea este 
datul natural al fiinţei omeneşti, Filoctet pare 
nemuritor în suferinţa lui. În absenţa putinţei de a-
şi provoca moartea, el se simte obligat să lupte din 
răsputeri pentru conservarea vieţii sale în ceea ce 
intuia ca fiind în ea nepieritor: spiritul. Decăderii 
morale căreia fiinţele suferinde îi sunt cu uşurinţă 
pradă, Filoctet îi opune o rezistenţă titanică; 
laşitatea, obedienţa faţă de cei puternici, 
impostura, cu toate ingredientele lor, rămân străine 
firii lui. Filoctet rămâne pentru totdeauna un 
simbol al singurătăţii şi al suferinţei omeneşti care, 
punând la încercare demnitatea umană, nu o 
anulează, ci îi dă o şi mai mare strălucire. 
 
3. Electra sau lebăda ucigaşă 
 

Folosind cu măiestrie un joc al contrastelor, 
Euripide transferă frumuseţea, graţia, puritatea şi 
maiestuozitatea lebedei, care în credinţa grecilor 
era simbolul dragostei filiale, asupra copilei lui 
Agamemnon, urmând ca tocmai această apariţie, în 
care natura şi-a însămânţat splendoarea, plutind 
îndurerată pe apa sângerie scursă din baia lui 
Agamemnon, să fie pusă în situaţia tragică de a 
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deveni o ucigaşă de o cruzime teribilă. În lipsa lui 
Oreste, Electra împărtăşeşte credinţa 
nezdruncinată că spiritul lui Agamemnon aşteaptă 
de la ea însăşi răzbunarea omorârii sale, gest care 
l-ar reda odihnei eterne. Ignorarea totală a 
securităţii propriei fiinţe, angajarea în atingerea 
unui ideal considerat nobil, conferă Electrei măreţia 
specifică eroului tragic. Contingentul rămâne să se 
supună întru totul transcendentului. Ura pe care o 
nutreşte pentru Clitemnestra este întărită şi de   
privilegiul mamei sale de a se bucura de intimitatea 
„frumosului“ Egist, caricatură a  răzbunătorului, 
copleşit de consecinţele faptei sale. Deşi nutreşte 
pentru el un dispreţ suveran, în mod straniu nu 
poate evita o anume fascinaţie pe care acesta o 
exercită asupra sa; acea fascinaţie, inexplicabilă în 
termeni raţionali, care face adesea ca virtutea să 
cadă pradă viciului, castitatea desfrâului, 
inteligenţa prostiei. Singurătatea Electrei are două 
feţe: cea a ucigaşei de mamă, ce-i accentuează un 
profil stihial, aproape inuman, şi singurătatea pe 
care i-o impune pedeapsa, aceea a exilului, care 
vine să o reumanizeze. 
  
4. Hecuba, duhul răzbunător al maternităţii 
 
 Deposedată de tot ceea ce altădată făcuse din ea 
una dintre reginele strălucitoare ale lumii,    
Hecuba este silită să cunoască umilinţa şi 
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privaţiunile celei mai de jos dintre condiţiile umane, 
sclavia. Durerea pierderii lui Hector, a lui Paris, a 
lui Helenos în războiul pustiitor căruia fuseseră 
siliţi să-i facă faţă nu fusese atât de crâncenă 
pentru regina-mamă precum ar fi putut să fie 
durerea pierderii ultimilor săi copii acum, când 
împrejurările o deposedaseră de titlul de regină, 
păstrându-i-l doar pe acela de mamă. Uciderea lui 
Polydoros, epuizând întreaga gamă a năpastelor ce 
se puteau abate asupra ei, o aruncă pe Hecuba în 
spaţiul unei singurătăţi infernale, populat de 
proiecţii  monstruoase. Aici îşi află temeiul acea 
forţă înspăimântătoare ce face posibilă 
metamorfozarea totală a bătrânei mame, care 
devine capabilă să răzbune nu doar obida 
momentului, ci şi pe aceea a trecutului. Ura ei îşi 
fixează o ţintă care le înglobează simbolic pe toate 
celelalte: tracul Polymestor. Aşa cum trupul său 
fusese în tinereţe în stare să zămislească o armată 
de urmaşi acum, la bătrâneţe mintea ei se 
dovedeşte capabilă să  nască o armată de monştri 
feminini pe care-i imaginează ca susţinând-o în 
lupta contra duşmanilor: armata troienelor. 
Singurătatea mamei, deposedată de mulţimea, 
altădată mult invidiată, de fii şi fiice este înăsprită 
de singurătatea abisală a răzbunătoarei, ce 
manifestă  o adevărată voluptate în a omorî 
plăpândele odrasle ale duşmanului său, plasându-
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se parcă între zeităţile întunecate ce au ca menire 
pedepsirea necruţătoare a silniciilor. 

 
5. Medeea sau arta de a ucide 

 
Tragedia Medeea, a lui Euripide, deschide între 

iubire şi ură un câmp de luptă care înfloreşte 
halucinant sub o ploaie de sânge nevinovat. Mitul 
face din Medeea simbolul unei iubiri, 
înspăimântătoare în esenţă, pentru Iason, 
căpetenia Argonauţilor. În urma trădării lui Iason, 
Medeea trece pragul invizibil dintre normalitate şi 
nebunie. Retrasă din lumea reală, măcinată de ură 
şi suferinţă, Medeea se cufundă într-o singurătate 
tragică în care raţiunea este înăbuşită de pulsaţiile 
iraţionalului. În mod surprinzător, nu însă şi 
inexplicabil, nebunia nu o privează pe Medeea de 
coerenţa unui comportament adecvat urmăririi 
scopului propus, răzbunarea. Distilată în retortele 
nebuniei, răzbunarea Medeei dobândeşte valenţe 
artistice. Moartea terifiantă a Glaukei şi a 
bătrânului său tată, regizată magistral de către 
Medeea, este dovada unui talent veritabil în ceea ce 
am putea numi, arta de a ucide. Odată eliberată de 
spectrul umilitor al celor ce-i răpiseră dragostea lui 
Iason, Medeea îşi propune să atingă limita ultimă a 
răzbunării prin înjunghierea propriilor copii. 
Uciderea pruncilor este crearea în spaţiul demonic 
a unei adevărate capodopere negre.  Tragedia 
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Medeei vorbeşte despre felul în care puterea 
nevăzută a maleficului poate devasta firea omului, 
în esenţă plăpândă, deîndată ce patimile nesăţioase 
se substituie simţirilor fireşti.  
       

6. Oedip sau omul răspântiilor 

 
Trecând cu bine proba cunoaşterii empirice, viaţa 

lui Oedip cunoaşte o schimbare de direcţie. Ea se 
îndreaptă de acum în sensul indicat de Zeu, la 
Delphi, acela al parcurgerii unui drum al trezirii 
către sine însuşi spre a înţelege că omul, cel care 
deşi cu două picioare, are totuşi şi trei şi patru, este 
el însuşi o enigmă care se cere dezlegată. Este 
interesant de observat faptul că cele mai 
importante momente din viaţa lui Oedip se petrec 
într-un spaţiu anume: răspântia. Ea devine 
semnificativă pentru întreaga sa existenţă, care se 
derulează sub auspiciile unei ambiguităţii 
chinuitoare, la răspântia dintre vinovat şi 
nevinovat. Vina lui de a nu fi ascultat cu smerenie 
şi supunere prezicerile oracolului atrage după sine 
vinovăţia faţă de părinţii săi şi  totodată faţă de zeul 
care i-l dezvăluise: Apollo.  Singurătatea lui Oedip 
este o formă de asceză, rezervată doar spiritului Ea 
veghează în aşteptarea unui ceva sau cineva 
salvator, ce nu poate încă deveni manifest. 
Acceptând împlinirea destinului, Oedip nu se crede 
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un învins, ci un om îmbunătăţit, căci acel „Pleacă-
te în faţa divinităţii!“, care stă înscris pe 
frontispiciul templului de la Delphi, devine pentru 
el un principiu de viaţă asumat prin parcurgerea 
unui drum iniţiatic, nu din obedienţă oarbă faţă de 
zei. 

7. Antigona sau fascinaţia morţii 

 
Strania moarte a lui Oedip are asupra Antigonei, 

fiica sa, un efect fascinant. Moartea i se dezvăluie 
ca fiind doar o trecere lină spre o lume posibil mai 
blândă şi mai odihnitoare. Nesocotind porunca lui 
Creon, ea iese în întâmpinarea morţii intuind că zeii 
i-au rezervat-o cu un sens. Gândul unei eterne şi 
duioase intimităţi cu fraţii şi părinţii în Hades 
devine atât de seducătoare pentru Antigona, încât 
de îndată ce porunca lui Creon, aceea de a o 
închide între pereţii unei stânci, este dusă la capăt, 
ea se sinucide. După moartea părinţilor şi a fraţilor 
săi legăturile ei cu viaţa se subţiaseră atât de mult, 
încât moartea devenise pentru ea o realitate vie, 
încărcată de semnificaţii mângâietoare. Convinsă că 
doar moartea o poate elibera definitiv de povara 
chinuitoare a eredităţii sale, Antigona ajunge să  fie 
obsedată de gândul cufundării sale în odihna 
eternă Singurătatea devine pentru ea o prielnică 
pregătire pentru moarte. Departe de lumea celor vii, 
plângându-şi în sine amarul unei vieţi rămase de 
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neînţeles pentru cei din preajma sa, Antigona 
nutreşte speranţa unei comuniuni autentice cu zeii 
htonieni. După moartea Antigonei, totul se dărâmă 
conform principiului dominoului. Ea reuşeşte să 
cutremure o lume croită după tipare înguste, o 
lume fără perspectiva unui dincolo salvator, căci ea, 
ca şi părintele său Oedip, este în căutarea unei 
soteriologii în ciuda faptului că nu le este oferită de 
nici o religie cunoscută lor. În ei îşi face loc însă 
credinţa într-un Zeu care întârzie la marea întâlnire 
dintre firea înstrăinată a omului cu cele cereşti.  

 
8. Ifigenia şi salvarea divinităţii 
 

În tragedia Ifigenia în Taurida, cele două planuri, 
divin şi uman, se intersectează într-o acţiune cu 
final fericit pentru ambele. Cererea de sacrificare a 
Ifigeniei, miraculoasa ei salvare,transmutarea ei în 
Taurida, sunt acţiuni ale divinei Artemis. Pentru 
început, ele par lipsite de un scop anume sau, 
oricum, unul înşelător. Dorind să îşi salveze sora de 
o imagine supărătoare, căzută în desuetudine, pe 
care taurienii, în ignoranţa şi sălbăticia lor, o 
conservau cu îndărătnicie, Apollo găseşte în 
persoana lui Oreste, fratele Ifigeniei, muritorul 
căruia să îi încredinţeze această sacră menire. 
Răpirea statuii zeiţei din templul Tauridei, 
încredinţată lui Oreste, avea drept urmare firească 
pierderea în uitare a unui cult incompatibil cu 
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lumea civilizată. Supunându-se ca întotdeauna 
voinţei lui Apollo, Oreste are surpriza de a 
descoperi că sora lui trăieşte şi că  salvarea lor din 
Taurida este posibilă. Singurătatea pe care o 
cunoaşte Ifigenia în Taurida nu este una 
muşcătoare, care să o împingă spre stări şi gesturi 
extreme. Este o singurătate  dominată de luciditate 
şi gratitudine pentru Artemis. Încărcătura ei tragică 
este dată de absenţa unei compatibilităţi cu 
peisajul uman înconjurător şi de ruperea totală de 
mediul familial. Deşi descendenţi ai unui neam 
blestemat, cei doi fraţi, Oreste şi Ifigenia, reuşesc 
prin credinţa şi jertfa lor să pună neamul omenesc 
în lumina râvnită pentru el de iubirea lui Prometeu. 
Astfel, muritorii se dovedesc prin firea lor demni de 
a fi făcuţi părtaşi la planurile divinităţii. 

 

 
 

C O N C L U Z I I  
 
 

Lucrarea de faţă nu şi-a propus o sondare seacă, 
rece a universului tragediei antice, încărcată de 
prejudecăţile teoretice care se instituie în mod 
firesc după parcurgerea unor lucrări de anvergură 
în domeniu, ci a vizat, pe cât posibil, o desprindere 
de acestea, o topire a lor sub paşii îndrăznelii de a 
ne apropia de singurătatea eroului tragic. Pentru o 
cât mai bună înţelegere a singurătăţii din miezul 
căreia eroul tragic îşi face auzit ţipătul de durere, 
ură şi revoltă a trebuit să aruncăm o privire 
iscoditoare asupra a ceea ce se află dincolo de ea: 
cetatea, cu viaţa ei acaparantă şi plină de 
promisiuni pentru existenţa diurnă a membrilor ei. 
În zona noastră de interes a intrat doar profilul 
arhaic al cetăţii, cel căruia eroul tragic îi datorează 
cele mai multe dintre credinţele şi idealurile sale, 
conservat de mituri şi de operele lui Homer şi 
Hesiod. Pe măsură ce omul grec începe să îşi 
conştientizeze trăsăturile de zoon politikon simte 
nevoia unei desprinderi de cutumele vieţii arhaice 
impregnate de o religiozitate puternică. Nicio 
traumă, niciun cutremur spiritual nu însoţeşte însă 
democratizarea vieţii publice. Ca urmare, şi 
laicizarea unor părţi din ceremonialul religios se 
face în mod firesc, ca reflex al cutezanţei gândirii 
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greceşti de a îmbrăţişa orizonturi noi de meditaţie şi 
creativitate. Teatrul, ca formă de manifestare 
artistică, s-a plămădit din îmbinarea măiestrită a 
celorlalte arte puse în slujba ceremonialului 
religios. A fost suficientă o mică modificare în 
desfăşurarea ditirambilor dionisiaci ca grecii să 
intuiască apariţia unui fenomen care putea 
răspunde în modul cel mai adecvat şi captivant 
tendinţei lor de a pune în discuţie vieţile şi faptele 
eroilor mitologici. Prin amplitudinea mişcărilor lui 
sufleteşti eroul tragediei, înveşmântat în hlamida 
singurătăţii se desprinde de viaţa robustă, 
viguroasă a cetăţii antice greceşti. El caută cu 
înfrigurare o altă cetate şi o altă companie decât 
cele ce i-au fost date. De aceea spaţiul singurătăţii 
este mediul propice manifestării eroului tragic. 
Sustrăgându-se mecanismelor asimilatoare şi 
uniformizante ale cetăţii, el descoperă în pustiul 
suferinţei resurse pentru noi legi şi pentru o altă 
morală. 
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